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ПП
о ста но вка проб ле ми. Сіль ське гос по -
дар ство є го лов ною скла до вою аг ро -
про мис ло во го ком плек су Ук раї ни.
Весь аг ро про мис ло вий ком плекс за -
без пе чує про до воль чу без пе ку кра їни,

ство рює екс порт ний по тен ці ал кра їни із сіль сько -
гос по дар ської си ро ви ни та про до воль ства. Га лузь
за без пе чує за йня тість сіль сько го на се лен ня, ство -
рює ро бо чі міс ця, сприяє роз вит ку ін фра струк ту ри
сільсь ких те ри то рій, стри мує ур ба ні за цію.

Про те сіль ське гос по дар ство функ ціо нує в умо -
вах не ста біль но сті та не зба лан со ва но сті впли ву
важ ли вих чин ни ків йо го ефек тив но сті.

Це ви кли ка но не ра ці ональ ним ре фор му ван ням
аг рар них під при ємств, се зон ним ха рак те ром ви роб -
ниц тва, що не га тив но впли ває на ефек тив ність ви -
ко рис тан ня пер со на лу.

Го лов ним ін ди ка то ром ефек тив но сті ви ко рис тан -
ня та ко го важ ли во го ре сур су аг рар них під при ємств,
як пер со нал, є про дук тив ність пра ці — еко но міч на
ка те го рія, що від об ра жає зв’язок між об ся гом ви -
роб ниц тва і від по від ни ми за тра та ми пра ці.

Сто сов но сфе ри ма те рі аль но го ви роб ниц тва про -
дук тив ність пра ці озна чає здат ність лю ди ни ство -
рю ва ти за оди ни цю ча су пев ну кіль кість ма те рі аль -
них благ.

Про дук тив ність пра ці зрос тає за умо ви збіль шен -
ня ви ро біт ку про дук ції за оди ни цю ча су або змен -

шен ня за трат ро бо чо го ча су. Чим біль ше про дук ції
ви роб ляє ть ся за оди ни цю ча су або чим мен ше ро бо -
чо го ча су ви тра чає ть ся на ви роб ниц тво оди ни ці
про дук ції, тим ви ща про дук тив ність пра ці1.

Про дук тив ність пра ці мо же змі ню ва ти ся (під ви -
щу ва ти ся або змен шу ва ти ся) під впли вом низ ки та -
ких фак то рів: тех ні ко�тех но ло гіч них (ав то ма ти за -
ція та ме ха ні за ція пра ці, по каз ни ки фон до міст ко сті,
фон до від да чі та фон до озб ро єнос ті), ор га ні за цій -
но�еко но міч них (ор га ні за ція пра ці, умо ви пра ці,
тру до ва дис цип лі на, сис те ми опла ти та сти му лю -
ван ня то що) та со ці аль но�еко но міч них (якіс ний
склад пра ців ни ків, їх ній осві тньо�ква лі фі ка цій ний
рі вень, іні ці атив ність то що).

Ці ле спря мо ва не ре гу лю ван ня впли ву цих фак то -
рів має від би ва ти ся на по лі ти ці під при єм ства. Адже
ефек тив не ви ко рис тан ня ро бо чої си ли сприяє не
ли ше під ви щен ню рен та бель но сті аг рар них під при -
ємств, а й по кра щен ню жит тє во го рів ня та доб ро бу -
ту на се лен ня в ці ло му.

Ана ліз остан ніх до слі джень і пуб лі ка цій. Проб -
ле ми про дук тив но сті пра ці бу ли ви світ ле ні у на уко -
вих пра цях К. Марк са, А. Смі та, Д. С. Сін ка.

Ідеї за ру біж них еко но міс тів на бу ли по даль шо го
роз вит ку у пра цях та ких віт чиз ня них до слід ни ків,
як Д. Бо ги ня, О. Бу гуць кий, В. Діє спе ров, О. Гріш -
но ва, М. Ма лік, Т. Олій ник, М. Се ми кі на, О. Шпи -
ку ляк та ін.

1 Без фа міль на В. Про дук тив ність аг рар ної пра ці та шля хи її під ви щен ня / В. Без фа міль на. — Уман ський на ціо наль ний уні вер си тет са -
дів ниц тва, 2009. — Елек трон ний ре сурс. — Ре жим до сту пу: http://udau.edu.ua/library.php? pid=542.

До слі джен ня вар тіс них по каз ни ків
про дук тив но сті пра ці 

у Дніп ро пет ров сько му ре гіо ні
А. БА БЕН КО,

док тор еко но міч них на ук
К. БОН ДА РЕВ СЬКА

Дніп ро пет ров ська дер жав на фі нан со ва ака де мія

Про ве де но ана ліз тен ден цій та ди на мі ки ос нов но го по каз ни ка ви ко рис тан ня пер со на лу — про дук тив но сті пра -
ці — на при кла ді аг рар них під при ємств Дніп ро пет ров ської об лас ті. Ви зна че ні шля хи під ви щен ня про дук тив но сті
пра ці в га лу зі аг рар но го ви роб ниц тва.

Про ве ден ана лиз тен ден ций и ди на ми ки ос нов но го по ка за те ля ис поль зо ва ния пер со на ла — про из во ди тель но сти
тру да — на при ме ре аг рар ных пред при ятий Днеп ро пет ров ской об лас ти. Опре де ле ны пу ти по вы ше ния про из во -
ди тель но сти тру да в от рас ли аг рар но го про из вод ства.

The analysis of trends and dynamics of labor productivity of agrarian enterprises of Dnepropetrovsk region was made.
It was defined the improvement of the labor productivity in agrarian production.

Клю чо ві сло ва: про дук тив ність пра ці, ос нов ні ви роб ни чі фон ди, пер со нал сіль сько гос по дар ських під при ємств,
сти му лю ван ня пра ці, ана ліз про дук тив но сті.
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2 Сіль ське гос по дар ство Дніп ро пет ров ської об лас ті: ста тис тич ний збір ник за 2009 рік. — Дніп ро пет р. : Го лов не управ лін ня ста тис ти ки
у Дніп ро пет ров ській об лас ті, 2010. — С. 11.

В ро бо тах зга да них та ін ших до слід ни ків ви зна -
чаю ть ся під хо ди до управ лін ня про дук тив ніс тю
пра ці пер со на лу під при ємств, в то му чис лі в аг рар -
но му сек то рі. Про те проб ле ми під ви щен ня ефек тив -
но сті ви ко рис тан ня ро бо чої си ли, за без пе чен ня про -
дук тив но сті аг рар ної пра ці в умо вах фор му ван ня
рин ку до сі є не до стат ньо до слі дже ни ми.

По тре бу ють по даль шо го об ґрун ту ван ня проб ле -
ми вдос ко на лен ня ана лі зу по каз ни ків ви ко рис тан ня
аг рар ної пра ці та фор му ван ня діє вої сис те ми управ -
лін ня тру до вим по тен ці алом.

От же, ви бір те ми до слі джен ня був зу мов ле ний
на уко вою і прак тич ною важ ли віс тю проб лем ви ко -
рис тан ня пер со на лу сіль сько гос по дар ських під при -
ємств.

Ме тою стат ті є ви зна чен ня шля хів під ви щен ня
ефек тив но сті ви ко рис тан ня пер со на лу сіль сько гос -
по дар ських під при ємств на ґрун ті до слі джен ня вар -
тіс них по каз ни ків про дук тив но сті пра ці.

Об’ єк том до слі джен ня є про дук тив ність пра ці у
сіль сько гос по дар ських під при єм ствах Дніп ро пет -
ров ської об лас ті.

Ви клад ос нов но го ма те рі алу до слі джен ня. Дніп -
ро пет ров ській об лас ті на ле жить ва го ме міс це в аг -
рар но му сек то рі Ук раї ни. У 2009 р. част ка ре гіо ну в

об ся зі ви роб ниц тва ва ло вої про дук ції сіль сько го
гос по дар ства скла ла 6,2%, у то му чис лі про дук ції
рос лин ниц тва — 5,7%, тва рин ниц тва — 7%. За цим
по каз ни ком об ласть по сі ла тре тє міс це се ред ін ших
ре гіо нів Ук раї ни2. Про дук тив ність пра ці про тя гом
остан ніх п’я ти ро ків по сту по во зрос тає.

При ана лі зі ста тис тич них ма те рі алів прос те жує -
ть ся по зи тив на ди на мі ка про дук тив но сті пра ці як на
рів ні ре гіо ну, так і на за галь но ук ра їн сько му рів ні
(табл. 1).

У 2009 р. об сяг ви роб ниц тва ва ло вої про дук ції
сіль сько го гос по дар ства на од но го се ред ньо об лі ко -
во го пра ців ни ка по Ук раї ні склав 185,1%, по Дніп ро -
пет ров ській об лас ті — 170,2% об ся гу 2005 р. При
цьо му най більш швид ки ми тем па ми про дук тив ні сть
пра ці зрос тала в га лу зі тва рин ниц тва (232,4% по Ук -
раї ні; 227,7% по об лас ті). В рос лин ниц тві про тя гом
2005–2009 рр. спос те рі гає ть ся не рів но мір на ди на мі -
ка про дук тив но сті пра ці.

З ме тою ви яв лен ня ос нов них при чин і фак то рів,
які впли ну ли на про дук тив ність пра ці, до ціль но
про вес ти де таль ний ана ліз по каз ни ків чис тої ви руч -
ки від ре алі за ції, се ред ньо об лі ко вої кіль ко сті пра -
ців ни ків, за без пе че но сті ос нов ни ми ви роб ни чи ми
фон да ми та ста ну опла ти пра ці в га лу зі.

Таб ли ця 1

Ди на мі ка про дук тив но сті пра ці в сіль сько гос по дар ських під при єм ствах*

(в по рів ня них ці нах 2005 ро ку)

* За матеріалами: Сіль ське гос по дар ство Ук раї ни: ста тис тич ний що річ ник за 2009 рік. — К. : Дер жав ний ко мі тет
ста тис ти ки Ук раї ни, 2010.
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Для про ве ден ня де таль но го до слі джен ня ви ще на -
зва них фак то рів був ви ко рис та ний ме тод ста тис -
тич них гру пу вань.

Об’ єкт гру пу ван ня — сіль сько гос по дар ські під -
при єм ства Дніп ро пет ров ської об лас ті (табл. 2).

Згід но з роз ра хун ка ми, у гру пі ІІІ з об ся га ми ви -
руч ки від ре алі за ції про дук ції по над 10 000 тис. грн
спос те рі гає ть ся ви щий рі вень по каз ни ків про дук -
тив но сті пра ці та ви ро біт ку на 100 га сіль сько гос по -
дар ських угідь. Об сяг ви руч ки від ре алі за ції на од -
но го пра ців ни ка тут склав у се ред ньо му
205,7 тис. грн, що на 68,2% біль ше, ніж по пер шій
гру пі; об сяг ви руч ки від ре алі за ції на 100 га угідь —
9577,6 тис. грн (на 9228,7 тис. грн біль ше, ніж по
пер шій гру пі).

Крім то го, по ІІІ гру пі від зна чає ть ся знач но біль -
ший об сяг чис то го при бут ку (на 4288,6 тис. грн
біль ше, ніж об сяг чис то го при бут ку під при ємств
І гру пи).

По зи тив ним є знач ний об сяг чис то го при бут ку на
од но го се ред ньо об лі ко во го пра ців ни ка (47,4 тис. грн)
та чис то го при бут ку на 100 га сіль сько гос по дар -
ських угідь (1303,7 тис. грн).

От же, по каз ник про дук тив но сті пра ці зна хо дить -
ся в пря мій за леж но сті від об ся гів чис тої ви руч ки
від ре алі за ції та по зи тив но впли ває на об сяг чис то -
го при бут ку.

Окре мо го ана лі зу по тре бує за без пе че ність сіль -
сько гос по дар ських під при ємств ре гіо ну тру до ви ми
ре сур са ми та ос нов ни ми ви роб ни чи ми фон да ми
(табл. 3).

Най ви щі по каз ни ки фон до за без пе че но сті
(12 312,2 тис. грн) та фон до озб ро єнос ті (308,7 тис. грн)
ма ють 21 аг рар не під при єм ство, що на ле жать до
ІІІ гру пи.

Са ме в цих під при єм ствах спос те рі гає ть ся най ви -
щий рі вень про дук тив но сті пра ці (на 247,2 тис. грн
біль ше, ніж по пер шій гру пі). Під при єм ства ма ють ви -
со кий рі вень чис то го при бут ку на од но го пра ців ни ка
(61,2 тис. грн) та при бут ку на 100 га (2566,6 тис. грн).

От же, зрос тан ня фон до за без пе че но сті та фон до -
озб ро єнос ті по зи тив но впли ває як на про дук тив -
ність пра ці, так і на ін ші еко но міч ні по каз ни ки ді -
яль но сті аг рар них під при ємств.

Для оцін ки впли ву фак то рів про дук тив но сті пра -
ці не об хід но здійс ни ти ана ліз та ких по каз ни ків, як
се ред ньо об лі ко ва чи сель ність пра ців ни ків сіль сько -
гос по дар ських під при ємств ре гіо ну та пра це за без -
пе че ність (табл. 4).

Най чи сель ні шу гру пу скла ли під при єм ства, що
ма ють у сво єму скла ді не біль ше 50 осіб.

Мож на про слід ку ва ти тен ден цію що до ви щої
про дук тив но сті пра ці в під при єм ствах з не ве ли кою
чи сель ніс тю пер со на лу (по І�ій гру пі під при ємств
цей по каз ник склав 186,9 тис. грн). Адже над лиш ко -
ва чи сель ність пер со на лу в де яких гос по дар ствах
свід чить про не ефек тив не ви ко рис тан ня на яв ної ро -
бо чої си ли. Са ме то му під при єм ства тре тьої гру пи
ма ють не ви со ку про дук тив ність пра ці (ли ше 71,9%
по каз ни ка по І�ій гру пі).

Крім то го, ве ли ку роль у зрос тан ні ефек тив но сті
ви ко рис тан ня ро бо чої си ли ві ді грає її мо ти ва ція до

Таб ли ця 2

Вплив ви руч ки від ре алі за ції про дук ції на про дук тив ність пра ці в сіль сько гос по дар ських 
під при єм ствах Дніп ро пет ров ської об лас ті, 2010 р*

*Роз ра хо ва но ав то ра ми за ма те рі ала ми ста тис тич них зві тів сіль сько гос по дар ських під при ємств Дніп ро пет ров ської
об лас ті за 2010 р.
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пра ці. Най більш діє вим інст ру мен том сти му лю ван -
ня ро біт ни ків аг рар но го сек то ра є опла та пра ці
(табл. 5).

Між об ся гом ви руч ки від ре алі за ції на од но го
пра ців ни ка та ви тра та ми на опла ту пра ці мож на
про слід ку ва ти пев ну за леж ність.

У ІІІ гру пі під при ємств, що ма ють най біль ші по -
каз ни ки ви трат на од но го пра ців ни ка, про дук тив -
ність пра ці є ви щою  (на 53,8% порівняно з І гру -
пою). Як на слі док — зрос тан ня при бут ку на од но го
пра ців ни ка, що скла ло 147% (по рів ня но з під при єм -
ства ми І�ї гру пи), та при бут ку на 100 га сіль сько гос -
по дар ських угідь. Од нак будь�які ви тра ти на опла ту
пра ці ма ють бу ти ви прав да ни ми з точ ки зо ру зрос -

тан ня про дук тив но сті, нес ти в со бі від по від не сти -
му лю юче на ван та жен ня.

По зи тив ним фак то ром роз вит ку аг рар но го ви -
роб ниц тва ре гіо ну є по сту по ве зрос тан ня рів ня за -
ро біт ної пла ти (табл. 6).

Се ред ньо мі сяч на за ро біт на пла та сіль сько гос по -
дар ських пра ців ни ків зрос тає як на рів ні ре гіо ну (на
826 грн), так і на за галь но ук ра їн сько му рів ні (на
791 грн). По каз ник опла ти пра ці по Дніп ро пет ров -
ській об лас ті пе ре ви щує від по від ний по каз ник по
Ук раї ні (так, у 2009 ро ці за ро біт на пла та за мі сяць
на сіль сько гос по дар ських під при єм ствах Дніп ро -
пет ров ської об лас ті ста но ви ла 111,7 % се ре дьої за -
ро біт ної пла ти по Ук раї ні).

Таб ли ця 3

Вплив фон до за без пе че но сті та фон до озб ро єнос ті на ос нов ні еко но міч ні по каз ни ки ро бо ти 
сіль сько гос по дар ських під при ємств Дніп ро пет ров ської об лас ті, 2010 рік*

*Роз ра хо ва но ав то ра ми за ма те рі ала ми ста тис тич них зві тів сіль сько гос по дар ських під при ємств Дніп ро пет ров ської
об лас ті за 2010 р.

Таб ли ця 4

Пра це за без пе че ність та її вплив на про дук тив ність пра ці ро біт ни ків сіль сько гос по дар ських 
під при ємств Дніп ро пет ров ської об лас ті, 2010 рік**

**Роз ра хо ва но ав то ра ми за ма те рі ала ми ста тис тич них зві тів сіль сько гос по дар ських під при ємств Дніп ро пет ров -
ської об лас ті за 2010 р.
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Без пе реч но, зрос тан ня се ред ньо мі сяч ної за ро біт -
ної пла ти є по зи тив ним чин ни ком роз вит ку аг рар -
ної га лу зі. Про те фак то ром мо ти ва цій но го впли ву
на пра ців ни ків це мо же бу ти ли ше то ді, ко ли іс нує
від по від ність рів ня до хо дів за галь ному рів ню жит тя
на се лен ня.

Адже но мі наль не зрос тан ня се ред ньо мі сяч ної за -
ро біт ної пла ти не ком пен сує зрос тан ня вар то сті
жит тя та ін фля цій них ко ли ван ь.

Вза га лі під ви щен ня про дук тив но сті пра ці в рин -
ко вих умо вах за без пе чує ть ся не тіль ки при ско ре -
ним впро ва джен ням но віт ніх до сяг нень тех ні ки,
тех но ло гії, управ лін ня ви роб ниц твом, а й ра ціо -
наль ною сис те мою мо ти ва ції пра ці.

В свою чер гу зрос тан ня про дук тив но сті пра ці має
спри яти збіль шен ню об ся гів фон ду за ро біт ної пла ти
як на за галь но дер жав но му та ре гіо наль но му рів нях,
так і на рів ні під при ємств.

Вис но вок. Про дук тив ність пра ці як ос нов ний по -
каз ник ефек тив но сті ви ко рис тан ня пер со на лу за ле -

жить від об ся гу чис тої ви руч ки від ре алі за ції, се ред -
ньо об лі ко вої чи сель но сті пра ців ни ків, ви ко рис тан ня
ос нов них фон дів та сти му лю ван ня пра ці. Про ве де ний
ана ліз за свід чив зрос тан ня про дук тив но сті пра ці за
2005–2009 рр. по Дніп ро пет ров сько му ре гіо ну за ра -
ху нок збіль шен ня чис тої ви руч ки від ре алі за ції, об ся -
гів ос нов них ви роб ни чих фон дів, ско ро чен ня чи сель -
но сті пра ців ни ків, зрос тан ня ви трат на опла ту пра ці.

Для по даль шо го зрос тан ня про дук тив но сті пра ці
не об хід но впро ва джувати но віт ні тех но ло гії, ав то -
ма ти зувати та ме ха ні зувати тру до міст кі про це си
рос лин ниц тва і тва рин ниц тва. Це спри яти ме не ли -
ше ви віль нен ню над лиш ко вих пра ців ни ків, а й
збіль шен ню об ся гів ви роб ниц тва.

Ін тен си фі ку ва ти пра цю ро біт ни ків мож на та кож
за до по мо гою ство рен ня ефек тив но го мо ти ва цій но -
го ме ха ніз му та опти маль них умов ро бо ти.

В кін це во му під сум ку, чим ви щим є рі вень ви ко -
рис тан ня пер со на лу, тим біль ший рі вень ефек тив -
но сті аг рар но го ви роб ниц тва в ці ло му.

Таб ли ця 5

Вплив рів ня опла ти пра ці на ефек тив ність аг рар ної пра ці на сіль сько гос по дар ських 
під при єм ствах Дніп ро пет ров ської об лас ті, 2010 р.*

*Роз ра хо ва но ав то ра ми за ма те рі ала ми ста тис тич них зві тів сіль сько гос по дар ських під при ємств Дніп ро пет ров ської
об лас ті за 2010 р.

Таб ли ця 6

Ди на мі ка се ред ньо мі сяч ної за ро біт ної пла ти пра ців ни ків сіль сько го гос по дар ства ре гіо ну**

**Роз ра хо ва но ав то ра ми на ос но ві: Сіль ське гос по дар ство Ук раї ни: ста тис тич ний що річ ник за 2009 рік. — К. : Дер -
жав ний ко мі тет ста тис ти ки Ук раї ни, 2010.


